

# 机缘巧合

1987年，我大学毕业，被分配到上海冶金局下属的一家郊区企业，搞设备管理。20世纪80年代末，上海的传统行业如冶金、纺织等面临大规模的产业调整，我们厂也难逃停产搬迁的命运。严峻的现实，常常是转机的开始。我想自己还年轻，必须尽快寻找新的方向。考虑到在今后的发展中，经济管理很重要，需要文理兼容的复合型人才。于是，我考虑通过考研，迈向新的发展平台。

下定决心后，我跑遍了福州路的书店，购买了十几本经济、财务、审计方面的教材，埋头苦读。从8月份到年底的考试，只有5个月的时间。4年前学的高等数学、英语、政治、经济学等常规科目，几乎忘得差不多了，六门经济类专业课难度极大。那时，没有辅导教材和辅导老师，手里只有深奥的教科书，看不懂的地方我只能一



遍地啃，题目一道道地做，直到搞懂，每晚学习到凌晨，早上6点起床起来背单词、背政治，真的是“三更灯火五更鸡”。

1991年，全国统一硕士研究生考试在1月份，我发挥得还不错，五门课考了300多分，总分过了录取线，但有一门课没过，未被录取。收到这个信息，我无法接受这个事实，但是在冥冥之中，总觉得还有希望。

几天以后的一个下午，机遇真的来敲门了。上海财大招生办的老师打电话告诉我，国

家出了一个培养工商管理硕士(MBA)试点项目，我被破格录取，但需要委托培养，由于招生即将结束，我必须在两周内办完所有手续。工商管理硕士，当时还是一个新名词，我甚至以为是管理农贸市场的“大盖帽”。同时，我所在的企业也不可能出资进行委托培养。正当我一筹莫展时，我们居民楼里恰好有一位氯碱公司的老总，得知情况的他非常热心，便与他们单位的人力资源部门商量。后来听说，是公司总经理拍板同意的，他认为未来企业管理需要新理念：“我们是国家特大工程项目，需要经济管理人才。”短短两周内，就将所有手续办妥，这在那个年代是非常不容易的。

这是由国家教委批准的第一届工商管理硕士(MBA)招生试点，全国共9所大学，包括清华、北大、复旦和上海财大。因

为是第一届试点，财大对我们非常重视，所有老师都是请最好的，教材都是国外引进的原版。我们系统学习了战略管理、国际金融、财务、营销、人力资源等，接受了国际先进企业管理体系的全面培训，收获巨大。1993年快毕业时，改革开放的浪潮席卷了整个中国，我们这一批同学都成了时代的弄潮儿，投身于改革第一线。氯碱公司在1992年成为中国最早的一批上市公司，提出要从单纯的生产经营向生产经营和资本经营并举转变。5年后，我成了这家上市公司的财务总监。

回顾30多年前的这段经历，我感慨万千，像极了电视剧《繁花》中的人物。人的命运就像大海，而每个人的命运又与时代的命运紧密相连。我们每个人无论遇到怎样的困难，只要砥砺奋进，就一定能扬帆远航。

常清/文

## 李元婴画蝶

王勃是初唐四杰之一，他的名篇《滕王阁序》广为人知，但知道滕王是谁的人，应该不多。

滕王，是唐高祖的小儿子李元婴，也就是唐太宗的弟弟。唐太宗很喜欢这个弟弟，对他很宽容。李元婴仗着哥哥的宠爱，整日花天酒地、不问世事。唐太宗去世后，唐高宗继位，他对这个叔叔非常不满，下旨将

其贬到洪州(今南昌)。照常理说，李元婴的心情应该很愁苦，但他没有怨怼和悲伤。

他发现赣江左岸风景好，便出资建了一座高楼，被后人称为“滕王阁”。他每日在阁楼中接待四方朋友，饮酒听曲。唐高宗得知皇叔过得逍遥，很生气，下旨拆了滕王阁，削去滕王的众多食邑，将他贬往滁州。李元婴到

了滁州，很喜欢这里的风景，也结识了很多朋友。半年后，唐高宗还想打压他，令其前往隆州。

李元婴到了隆州，找了一处唯美的山脚，建了一座小小的滕王亭。由于亭子周围每日都有蝴蝶飞翔，他忽然有了想法，便每日看着蝴蝶苦练画法。几年后，他画的蝴蝶可以以假乱真，被誉为“滕王蛱蝶江都马”，他也成

了滕派蝶画的祖师爷。

李元婴的一生充满了挫折，他却没有挫败感。权位和富贵，在他看来都是身外之物，不必过分纠结。他的淡然心态，使其保持着一种定力。当这种定力投入到他所喜欢的事情上时，就爆发了巨大的力量。健康的心态，总能给人提供成功的土壤。

李湘/文

## 先吃窝头

上世纪50年代，老校长去教师食堂吃饭时，经常过问伙食情况。那时，粗细粮是按比例供应的，记得细粮只占四成。他每次都是窝头馒头搭配着吃。有一次，一位老师只买了馒头，老校长凑到他跟前说：“窝头和馒头搭配着吃好。”这位老师却说：“我跟你不一样，我要是吃馒头都吃馒头，要是吃窝

头都吃窝头。”

前几天，我把这个故事讲给上初一的孙女，并问她：“要是也有馒头也有窝头，你先吃什么？”她毫不犹豫地回答：“先吃窝头！”我问：“为什么？”孙女说：“窝头好吃！”时代不同，生活条件不同，人的观念会发生变化。于是，就有了“代沟”。 韩韧/文

## 不给善良增加负担

英国作家乔伊斯年轻时迫于生计，曾开过一段时间的餐馆。

餐馆开业后不久，乔伊斯发现，这条街上的垃圾清扫工比他的生活还要困难。很多清扫工都是失业工人，为了养家糊口，不得不早起黑地在街上干着既肮脏又累人的活儿，他们中有许多人忙得连饭都顾不上吃。

乔伊斯很同情这些工人，于是在餐馆门口贴出一份告示：凡是这条街上的清扫工，每天可到店中免费享用一份早餐。告示贴出后，的确有很多清扫工来乔伊斯的餐馆享受免费早餐。但乔伊斯觉察到并不是所有的清扫工都愿意来接受这份馈赠。有免费的早餐，为什么不心安理得地享用呢？乔伊斯决定弄个明白。

这天早上，乔伊斯乔装打扮了一番，确定没人会认出他。他来到大街上，找到一个陌生的清扫工，问他：“乔伊斯的餐馆派发免费早餐，你去领过吗？”清扫工看了看乔伊斯，然后摇摇头说：“不但我没去过，我所认识的几个同事，也没去过。”乔伊斯继续问道：“是因为你们工作的地点离餐馆太远吗？”清扫工还是摇摇头：“不是。”“为什么不去呢？”清扫工放下手中的工具，平静地回答：“我们算了一笔账，这条街道上至少有20名清扫工，如果每人每天都去餐馆吃免费早餐，一年下来就是一笔不小的数目。乔伊斯开这家餐馆也不容易，如果我们都去了，他的餐馆就会因此而亏损甚至倒闭，我们不想给他的善良增加负担。”

凡是被善良的光芒温暖过的地方，总会有善良的反射与回馈。即使如一名清扫工，也懂得不去领那份免费的早餐，以免给善良增加负担。如果在人际交往中，再多一些这种对善良的理解与包容，我们的世界会变得更加清澈和纯真。

郝金红/文



讲文明树新风 公益广告 中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

# 勤劳人吉祥人

中国网络电视台制 陕西广播 王乃良作